
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 08.12.2023

Pflichterfüllung des Ministerpräsidenten Dr. Markus Söder in seiner Funktion 
als Aufsichtsrat beim ZDF

Ministerpräsident Dr. Markus Söder war aufgrund seines Amtes als Ministerpräsident 
im Verwaltungsrat des ZDF gesessen, bevor er aus diesem freiwillig ausschied: https://
web.archive.org/web/202122123 017/https://www.zdf.de/zdfunternehmen/zdf-verwaltungs 
rat-mitglieder-100.html. 

Oft war Ministerpräsident Dr. Markus Söder mindestens im Jahr 2022 nicht anwesend: 
„Von den fünf Verwaltungsratssitzungen, die es 2022 beim ZDF gab, hat er gerade 
mal eine geschafft, wie die FAZ diese Woche vorgerechnet hat.“ (https://www.faz.
net/aktuell/feuilleton/medien/soeder-nicht-mehr-im-zdf-verwaltungsrat-woidke-dreht-
auf-18592513.html)

Ausweislich des § 23 ZDF-Staatsvertrag gilt: „Der Verwaltungsrat überwacht die Tätig-
keit des Intendanten.“ Damit war es Aufgabe des Ministerpräsidenten, die Tätigkeit 
des Intendanten des ZDF zu überwachen.

Ausweislich aktueller Brandbriefe sind der Intendant und der Verwaltungsrat offen-
bar nicht bereit, sich den Defiziten zu stellen: Inzwischen werden jedoch immer mehr 
Informationen publik, die auf massive Missstände beim ZDF hinweisen, in die auch 
der Intendant direkt verstrickt ist, wie aus einem Brandbrief der Mitarbeiter der Öf-
fentlich-Rechtlichen entnehmbar ist: „Die Stromlinienförmigkeit des immer stärker for-
matierten deutschen Fernsehens führt zu Uniformität und Genreverarmung. Pluralität 
wurde leichtfertig dem vermeintlich planbaren Erfolg geopfert ... Statt das Potential 
und die Ideen der Kreativen zu fördern, werden sie in enge, bevormundende Korset-
te gepresst. In keiner anderen Branche bezahlt man hochqualifizierte Fachkräfte, um 
ihnen gleichzeitig jegliche Kompetenz abzusprechen und sie zu Erfüllungsgehilfen zu 
degradieren.“ (https://www.regieverband.de/sites/default/files/2023-11/Anlage_1_MA 
NIFEST_161123_E-III-4clean.pdf)

Weitere Gründe sind aus Teilen der folgenden zwei Videos entnehmbar: 
	– Die fehlende Äußerungsfreiheit der Meinung beim ZDF wird von der ehemaligen 

Redakteurin des ZDF Katrin Seibold angesprochen, sie argumentiert nach ihrem 
erzwungenen Ausscheiden beim ZDF | Viertel nach Acht https://www.youtube.
com/watch?v=CsDIYOhexvE (Video 2).

	– Weitere Missstände, die an die rechtlichen Fundamente gehen, hat Katrin Seibold in 
einem weiteren Beitrag offengelegt https://www.youtube.com/watch?v=V7NMKFssiVg 
(Video 3)
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Der ehemalige Präsident des Bundesverfassungsschutzes erkennt in Praktiken des 
ZDF Handlungsmuster, die von Geheimdiensten wie dem KGB Anwendung fanden, 
um politisch andere Meinungen zu zersetzen und/oder politisch Andersdenkende zu 
vernichten (https://www.epochtimes.de/politik/deutschland/hans-georg-maassen- 
gegen-kritiker-der-regierungspolitik-wird-gnadenlos-zu-felde-gezogen-a4500886.html? 
ea_src=frontpage&ea_pos=col-middle&ea_elmt=main-articles&ea_cnt=4).

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat  �   6

1.1	 An welchen der Sitzungen des ZDF-Verwaltungsrats hat Minister-
präsident Dr. Markus Söder ganz oder teilweise teilgenommen (bitte 
für jede der in diesem Zeitraum durchgeführten Sitzungen in „ganz“/
„teilweise“ausdifferenzieren)?  �   6

1.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, das intern geäußerte Defizit „Die Strom-
linienförmigkeit des immer stärker formatierten deutschen Fernsehens 
führt zu Uniformität und Genreverarmung. Pluralität wurde leichtfertig 
dem vermeintlich planbaren Erfolg geopfert“ zu mildern oder abzu-
stellen (bitte begründen)?  �   6

1.3	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, das intern geäußerte Defizit „Statt das 
Potential und die Ideen der Kreativen zu fördern, werden sie in enge, 
bevormundende Korsette gepresst. In keiner anderen Branche bezahlt 
man hochqualifizierte Fachkräfte, um ihnen gleichzeitig jegliche Kom-
petenz abzusprechen und sie zu Erfüllungsgehilfen zu degradieren“ 
zu mildern oder abzustellen (bitte begründen)?  �   6

2.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Sicherstellung der Arbeits- und Meinungs-
freiheit der Journalisten (I)  �   6

2.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten zu verhindern, dass Journalisten durch 
Vorgesetzte gezwungen werden, eine vertretbare und begründete 
Position/Meinung in Beiträgen nachträglich abzuändern – vgl. Video 2; 
Min. 00.00 (bitte begründen)?  �   6

2.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten zu verhindern, dass Journalisten gezwungen 
werden in Redaktionssitzungen „Kritik am System“ zu unterlassen, da 
dies sonst „bei Kollegen erhebliche Störgefühle auslöst“ andernfalls 
der Honorarzeitvertrag nicht verlängert wird – vgl. Video 2; Min. 00.50 
(bitte begründen)?  �   6
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3.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Sicherstellung der Arbeits- und Meinungs-
freiheit der Journalisten (II)  �   7

3.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, „eine Art Sperre zur Berichterstattung über 
Kinder“ aufzulösen – vgl. Video 2; Min. 03.40 (bitte begründen)?  �   7

3.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, die Hintergründe einer Verteufelung des 
Begriffs „Querdenker“ aufzuklären – vgl. Video 2; Min. 04.00 (bitte 
begründen)?  �   7

3.3	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten zu verhindern, dass Journalisten während 
der Zeit der Coronamaßnahmen gekündigt wurden, nur weil sie den 
Wahrheitsgehalt der in diesem Zeitraum verbreiteten Nachrichten 
hinterfragten – vgl. Video 2; Min. 03.10 (bitte begründen)?  �   7

4.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zum Einsatz von „Zersetzungstechniken“ 
gegen interne und externe andere Meinungen  �   7

4.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, andere Meinungen mithilfe des Einsatzes 
von „Zersetzungstechniken“ wie aus dem Lehrbuch des KGB – von 
systematischer Diffamierung, Diskreditierung, Rufschädigung und 
Rufmord über die „Zerstörung der wirtschaftlichen Existenzgrund-
lagen“ bis zur „Kriminalisierung des politischen Gegners“ – zu unter-
drücken (bitte lückenlos offenlegen)?  �   7

4.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, die in Frage 4.1 abgefragten Techniken 
professionell und systematisch einzusetzen „Dass hier so hochpro-
fessionell von einigen Figuren in den Medien und in der Politik durch-
gezogen wird, erweckt jedenfalls bei mir den Verdacht, dass diese 
Leute das schulungsmäßig gelernt haben […]. Das ist professionell, 
muss ich sagen. Chapeau an die Figuren in ARD und ZDF, die das 
hochprofessionell gegen ihre politischen Gegner im Bürgertum ma-
chen“ bis zur „Kriminalisierung des politischen Gegners“ zu unter-
drücken (bitte lückenlos offenlegen)?  �   7

4.3	 Welche Kenntnisse hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder über Schu-
lungen von Personen im ZDF im Einsatz von Zersetzungstechniken 
und/oder in der Vernichtung der wirtschaftlichen Existenz und/oder in 
der Vernichtung des persönlichen Rufs Andersdenkender (bitte lücken-
los offenlegen)?  �   8
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5.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Gleichbehandlung von Mann und Frau  �   8

5.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, die Gründe dafür aufzuklären, dass weib-
liche freie Mitarbeiter beim ZDF schlechter bezahlt werden als männ-
liche freie Mitarbeiter – vgl. Video 3; Min. 00.20 (bitte begründen)?  �   8

5.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, dass die freien Mitarbeiter dieselben Pri-
vilegien betreffend „Familienfreundlichkeit“ erhalten wie die fest an-
gestellten Mitarbeiter – vgl. Video 3; Min. 03.10 (bitte begründen)?  �   8

5.3	 Wie handelt die Staatsregierung vor dem Hintergrund, dass nach 
unserer Kenntnis „freie Mitarbeiter“ wie feste Mitarbeiter behandelt 
werden, jedoch gegenüber diesen rechtlich erheblich schlechter ge-
stellt sind?  �   8

6.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Entrechtung freier Mitarbeiter  �   8

6.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, freie Mitarbeiter praktisch und betreffend 
der Pflichten den festen Mitarbeitern gleichzustellen, sie aber betreffend 
der Rechte erheblich schlechter zu stellen – vgl. Video 3; Min. 03.40 
(bitte begründen)?  �   8

6.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, dass freie Mitarbeiter vom ZDF auch eine 
Antwort auf ihren geltend gemachten Anspruch auf Basis des Entgelt-
transparenzgesetzes erhalten – vgl. Video 2; Min. 01.00 (bitte be-
gründen)?  �   8

7.		  Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Verhinderung der Produktion von „Fake 
News“ durch das ZDF und zur Sicherstellung der Qualität redaktionel-
ler Inhalte  �   8

7.1	 Welche Konsequenzen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in sei-
ner Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF gefordert, als der für 
Washington zuständige Claus Kleber beim „Sturm auf das Kapitol“ 
sein Team eingepackt hat und nach Hause geschickt hat, während 
CNN live dabei war und sich in den „Sturm“ eingebettet hat, um zu 
berichten – vgl. Video 2; Min. 15.00 (bitte begründen)?  �   9
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7.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten zu verhindern, dass das ZDF „Fake News“ 
produziert, z. B. in Gestalt von aus der Zentrale bestellten Szenen, die 
in der Realität so gar nicht existieren oder aufwendig gesucht werden 
müssten, z. B. „Da die Zentrale jedoch einen Beitrag darüber brauch-
te, sei das Team zur Wohnung eines Korrespondenten gefahren und 
habe dessen Nachbarn gefilmt, wie er ‚auf Geheiß des Korrespon-
denten‘ die Fensterritzen mit Klebeband abdichtete. Denn es könnte 
ja Giftgas eintreten ...“ – vgl. Video 2; Min. 01.40 (bitte begründen)?  �   9

7.3	 Wie hat sich Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Zeit als Mit-
glied im Verwaltungsrat des ZDF dafür eingesetzt, beim ZDF eine 
„Qualitätskontrolle“ zu etablieren oder die bestehende „Qualitäts-
kontrolle“ zu verbessern (bitte mithilfe von Maßnahmen offenlegen, 
die verhindern, dass das ZDF „Fake News“ in Gestalt von Frage 6.1 
inszeniert, produziert, veröffentlicht)?  �   9

8.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Verhinderung von Prestigeprojekten  �   9

8.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, das Verhältnis der Gebührenzahlergelder 
zwischen Neubauprojekten und journalistischer Qualität vor Ort weg 
von den Bauprojekten zu lenken – vgl. Video 2; Min. 11.50 (bitte be-
gründen)?  �   9

8.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, Neubauprojekte des ZDF von über 40 Mio. 
Euro zu hinterfragen – vgl. Video 2; Min. 09.55 (bitte begründen)?  �   9

8.3	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, nicht mit dem Kernauftrag zusammen-
hängende Planstellen zu streichen, darunter z. B. einen „Angestellten, 
der Kunst kauft und einen Beuys nach Mainz gebracht hat“ – vgl. Video 
2; Min. 09.40 (bitte begründen)?  �   9

Hinweise des Landtagsamts  �   11
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 31.01.2024

1.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat

1.1	 An welchen der Sitzungen des ZDF-Verwaltungsrats hat Minister-
präsident Dr. Markus Söder ganz oder teilweise teilgenommen (bitte 
für jede der in diesem Zeitraum durchgeführten Sitzungen in „ganz“/
„teilweise“ausdifferenzieren)?

1.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, das intern geäußerte Defizit „Die Strom-
linienförmigkeit des immer stärker formatierten deutschen Fern-
sehens führt zu Uniformität und Genreverarmung. Pluralität wurde 
leichtfertig dem vermeintlich planbaren Erfolg geopfert“ zu mildern 
oder abzustellen (bitte begründen)?

1.3	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, das intern geäußerte Defizit „Statt das 
Potential und die Ideen der Kreativen zu fördern, werden sie in enge, 
bevormundende Korsette gepresst. In keiner anderen Branche be-
zahlt man hochqualifizierte Fachkräfte, um ihnen gleichzeitig jeg-
liche Kompetenz abzusprechen und sie zu Erfüllungsgehilfen zu 
degradieren“ zu mildern oder abzustellen (bitte begründen)?

2.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle als 
ZDF-Verwaltungsrat zur Sicherstellung der Arbeits- und Meinungs-
freiheit der Journalisten (I)

2.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten zu verhindern, dass Journalisten durch 
Vorgesetzte gezwungen werden, eine vertretbare und begründete 
Position/Meinung in Beiträgen nachträglich abzuändern – vgl. Video 2; 
Min. 00.00 (bitte begründen)?

2.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Zeit 
als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unterstützt, 
die darauf abzielten zu verhindern, dass Journalisten gezwungen 
werden in Redaktionssitzungen „Kritik am System“ zu unterlassen, 
da dies sonst „bei Kollegen erhebliche Störgefühle auslöst“ andern-
falls der Honorarzeitvertrag nicht verlängert wird – vgl. Video 2; Min. 
00.50 (bitte begründen)?
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3.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle als 
ZDF-Verwaltungsrat zur Sicherstellung der Arbeits- und Meinungs-
freiheit der Journalisten (II)

3.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, „eine Art Sperre zur Berichterstattung 
über Kinder“ aufzulösen – vgl. Video 2; Min. 03.40 (bitte begründen)?

3.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, die Hintergründe einer Verteufelung des 
Begriffs „Querdenker“ aufzuklären – vgl. Video 2; Min. 04.00 (bitte 
begründen)?

3.3	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten zu verhindern, dass Journalisten während 
der Zeit der Coronamaßnahmen gekündigt wurden, nur weil sie den 
Wahrheitsgehalt der in diesem Zeitraum verbreiteten Nachrichten 
hinterfragten – vgl. Video 2; Min. 03.10 (bitte begründen)?

4.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zum Einsatz von „Zersetzungstechniken“ 
gegen interne und externe andere Meinungen

4.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, andere Meinungen mithilfe des Einsatzes 
von „Zersetzungstechniken“ wie aus dem Lehrbuch des KGB – von 
systematischer Diffamierung, Diskreditierung, Rufschädigung und 
Rufmord über die „Zerstörung der wirtschaftlichen Existenzgrund-
lagen“ bis zur „Kriminalisierung des politischen Gegners“ – zu unter-
drücken (bitte lückenlos offenlegen)?

4.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, die in Frage 4.1 abgefragten Techniken 
professionell und systematisch einzusetzen „Dass hier so hoch-
professionell von einigen Figuren in den Medien und in der Politik 
durchgezogen wird, erweckt jedenfalls bei mir den Verdacht, dass 
diese Leute das schulungsmäßig gelernt haben […]. Das ist profes-
sionell, muss ich sagen. Chapeau an die Figuren in ARD und ZDF, 
die das hochprofessionell gegen ihre politischen Gegner im Bürger-
tum machen“ bis zur „Kriminalisierung des politischen Gegners“ zu 
unterdrücken (bitte lückenlos offenlegen)?

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 7 / 11 Drucksache 19 / 348



4.3	 Welche Kenntnisse hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder über Schu-
lungen von Personen im ZDF im Einsatz von Zersetzungstechniken 
und/oder in der Vernichtung der wirtschaftlichen Existenz und/oder 
in der Vernichtung des persönlichen Rufs Andersdenkender (bitte 
lückenlos offenlegen)?

5.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Gleichbehandlung von Mann und Frau

5.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Zeit 
als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unterstützt, 
die darauf abzielten, die Gründe dafür aufzuklären, dass weibliche 
freie Mitarbeiter beim ZDF schlechter bezahlt werden als männliche 
freie Mitarbeiter – vgl. Video 3; Min. 00.20 (bitte begründen)?

5.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, dass die freien Mitarbeiter dieselben 
Privilegien betreffend „Familienfreundlichkeit“ erhalten wie die fest 
angestellten Mitarbeiter – vgl. Video 3; Min. 03.10 (bitte begründen)?

5.3	 Wie handelt die Staatsregierung vor dem Hintergrund, dass nach 
unserer Kenntnis „freie Mitarbeiter“ wie feste Mitarbeiter behandelt 
werden, jedoch gegenüber diesen rechtlich erheblich schlechter ge-
stellt sind?

6.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Entrechtung freier Mitarbeiter

6.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Zeit 
als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unterstützt, 
die darauf abzielten, freie Mitarbeiter praktisch und betreffend der 
Pflichten den festen Mitarbeitern gleichzustellen, sie aber betreffend 
der Rechte erheblich schlechter zu stellen – vgl. Video 3; Min. 03.40 
(bitte begründen)?

6.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, dass freie Mitarbeiter vom ZDF auch 
eine Antwort auf ihren geltend gemachten Anspruch auf Basis des 
Entgelttransparenzgesetzes erhalten – vgl. Video 2; Min. 01.00 (bitte 
begründen)?

7.		  Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Verhinderung der Produktion von „Fake 
News“ durch das ZDF und zur Sicherstellung der Qualität redaktio-
neller Inhalte
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7.1	 Welche Konsequenzen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in sei-
ner Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF gefordert, als der für 
Washington zuständige Claus Kleber beim „Sturm auf das Kapitol“ 
sein Team eingepackt hat und nach Hause geschickt hat, während 
CNN live dabei war und sich in den „Sturm“ eingebettet hat, um zu 
berichten – vgl. Video 2; Min. 15.00 (bitte begründen)?

7.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten zu verhindern, dass das ZDF „Fake News“ 
produziert, z. B. in Gestalt von aus der Zentrale bestellten Szenen, 
die in der Realität so gar nicht existieren oder aufwendig gesucht 
werden müssten, z. B. „Da die Zentrale jedoch einen Beitrag darüber 
brauchte, sei das Team zur Wohnung eines Korrespondenten ge-
fahren und habe dessen Nachbarn gefilmt, wie er ‚auf Geheiß des 
Korrespondenten‘ die Fensterritzen mit Klebeband abdichtete. Denn 
es könnte ja Giftgas eintreten ...“ – vgl. Video 2; Min. 01.40 (bitte be-
gründen)?

7.3	 Wie hat sich Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Zeit als 
Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF dafür eingesetzt, beim ZDF eine 
„Qualitätskontrolle“ zu etablieren oder die bestehende „Qualitäts-
kontrolle“ zu verbessern (bitte mithilfe von Maßnahmen offenlegen, 
die verhindern, dass das ZDF „Fake News“ in Gestalt von Frage 6.1 
inszeniert, produziert, veröffentlicht)?

8.		 Ausmaß des Engagements des Ministerpräsidenten in seiner Rolle 
als ZDF-Verwaltungsrat zur Verhinderung von Prestigeprojekten

8.1	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, das Verhältnis der Gebührenzahlergelder 
zwischen Neubauprojekten und journalistischer Qualität vor Ort weg 
von den Bauprojekten zu lenken – vgl. Video 2; Min. 11.50 (bitte be-
gründen)?

8.2	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner 
Zeit als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unter-
stützt, die darauf abzielten, Neubauprojekte des ZDF von über 40 Mio. 
Euro zu hinterfragen – vgl. Video 2; Min. 09.55 (bitte begründen)?

8.3	 Welche Initiativen hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Zeit 
als Mitglied im Verwaltungsrat des ZDF eingeleitet oder unterstützt, 
die darauf abzielten, nicht mit dem Kernauftrag zusammenhängende 
Planstellen zu streichen, darunter z. B. einen „Angestellten, der Kunst 
kauft und einen Beuys nach Mainz gebracht hat“ – vgl. Video 2; Min. 
09.40 (bitte begründen)?

Wegen Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1 bis 8.3 gemeinsam beantwortet:

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 9 / 11 Drucksache 19 / 348



Die Anwesenheitslisten der Sitzungen sind frei im Internet abrufbar. Die Sitzungen 
des Verwaltungsrats des ZDF sind nichtöffentlich und vertraulich.

Eine Aussage dazu, ob und wie sich Mitglieder des Gremiums zu bestimmten Themen 
verhalten haben, ist nicht möglich. Es gelten insbesondere die ZDF-Satzung sowie der 
ZDF-Staatsvertrag. Verantwortlich für das Programm der öffentlich-rechtlichen Rund-
funkanstalten sind deren jeweilige Intendantinnen oder Intendanten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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